螺旋测微器
1. 特色：适用于测量硬度较高或不易产生形变的物体。
2. 结构
螺旋测微器也称千分尺，它主要由主尺和螺旋尺组成，其各部分名称及主要用途是：①主尺：用于读取固定刻度所显示的最大毫米刻度数(包括0.5毫米); ②螺旋尺: 用于读取主尺上固定刻度的水平线对应的螺旋尺上可动刻度的刻度(包括估读); ③旋钮：用于紧固被测物；④微调旋钮：用于可动尺的微调；⑤测微螺杆; ⑥小砧. 如图所示. 
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3. 用法：使用螺旋测微器时，为使每次测量均在被测物上施以相同的压力，以减少形变误差；也为了避免损坏精确的螺旋刻度起见，当顶针已将被测物轻轻夹住时，勿再旋转圆柱套筒，此时应旋转位于套筒后的微调钮，直到听到三响“滴答”声为止，读取数值即可。
4. 原理：
1. 螺旋测微器的精度：螺旋测微器是利用将直线距离转化为角位移的原理制成的. 主尺上的固定刻度的最小分度值为0.5 mm，螺旋尺即可动刻度共有50个分度，当可动刻度尺旋转一周时，它在主尺上前进或后退一个刻度0.5mm，则可动刻度每转过一个分格时，可动小砧前进或后退0.01 mm，所以它测量的长度可达到精度为0.01 mm. 
2. 使用及读数方法：将待测物放在两小砧之间，然后用旋钮将被测物紧固，再用微旋钮调整，直至发出“嗒嗒”声后读数. 先读固定尺读数，要读出整毫米刻度，要注意有无半毫米刻度出现，再读出固定刻度上的水平线对应的可动刻度尺上的读数(要有估读数据)，将此数乘以0.01后与固定刻度上的读数相加即得到最后读数.
3. 读值计算练习：
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（圆柱上加上套筒上的读数）
圆柱上的读数（21 + Dx ）mm
套筒上的读数 Dx = 0.495 mm
读值：（21 + 0.495）= 21.495 mm.
4. 螺旋测微器的零误差
当螺旋测微器的两小砧靠在一起时，如果尺的读数不为零，则此时的读数称为它的零误差. 如图1-12所示的零误差为正误差，为0.024 mm；如图1-13所示的零误差为负误差，为0.470-0.500=-0.030 mm. 

5. 螺旋测微器读出数据的位数：由于螺旋测微器也精确到0.01 mm，且可估读，所以如果以毫米为单位，最后读数中小数点后面一定有三位数，不够三位的，要用零补齐.
[image: image2.emf]
5. 练习题
1. 如图1-14所示为螺旋测微器测量一金属零件直径时的示数，则该金属零件的直
[image: image20.png]


径为多少米？__________ mm　
[image: image21.png]



2. 如图1-15所示为用螺旋测微器测量小圆柱体的高度时的示数，则该圆柱体的高度为多少？
______________mm
3. [image: image22.png]116



当千分尺的两小砧合拢时，它的示数并不是零，其图如图1-16甲所示，用这个千分尺去测   
某物体的长度时，示数如图乙所示，则该物体的长度为多少？________________mm
游标卡尺、螺旋测微器使用
《考试说明》中要求学生会正确使用的基本仪器有：刻度尺、游标卡尺、螺旋测微器、天平、秒表、打点计时器、弹簧秤、温度表、电流表、电压表、多用电表、滑动变阻器、电阻箱.另外，从近两年的高考看，示波器也已被列为要求会正确使用的仪器.这些仪器中除打点计时器和滑动变阻器不需要读数，示波器不要求读数外，其余11种都涉及到读数问题.其中游标卡尺、螺旋测微器、电流表、电压表的读数问题，在历年的高考题中出现频率较高，另外像弹簧秤、欧姆表的读数问题也时有涉及.所以本专题把上述仪器的读数问题作为复习的重点.当然，仪器的正确使用不仅仅包括读数问题，还包括对仪器原理、结构的了解，使用仪器的注意事项，仪器的选择，仪器的布局或连线等，这些方面将在以后的专题中涉及到.  

●知识要点整合  

（一）螺旋测微器  

1.构造和原理  
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图5-1-1所示是常用的螺旋测微器.在实验中常用它测量小球的直径、金属丝的直径和薄板的厚度等一些较小的尺度.用它测量长度，可以准确到0.01 mm，可以估读到0.001 mm（毫米的千分位），因此螺旋测微器又称为千分尺.  

螺旋测微器螺杆上精密螺纹的螺距是0.5 mm，即每旋转一周，测微螺杆P前进或后退0.5 mm.可动刻度分成50等分.每一等分表示0.01 mm.即可动刻度每转过一等分，P前进或后退0.01 mm，因此，从可动刻度旋转了多少个等分就知道长度变化了多少个0.01 mm. 

2.使用及读数  
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（1）把待测物放入A、P之间的夹缝中，旋动旋钮K，当P将要接触待测物时，再轻轻转动微调旋钮K′，当听到棘轮的响声时（表明夹住待测物的力适中），转动锁紧手柄T使P止动；（2）读数：先由可动刻度尺的边缘所对的固定刻度线读出正毫米（或半毫米）数，再看固定刻度尺上的长横线与可动刻度相对的位置，由可动刻度尺读出小于0.5 mm的数，以上两部分相加就是螺旋测微器的读数.例如图5-1-2所示测量，从固定刻度尺上读数为2 mm，再从可动刻度尺上读数为0.130 mm，最后的“0”是估读来的.故该次测量的读数为2.130 mm. 

3.注意事项

①测量时，当螺杆将要接触被测物体时，要停止使用K，改用K′，以避免螺杆和被测物体间产生过大的压力，这样，既可以保护仪器又能保证测量结果准确.②读数时，要注意固定刻度上表示半毫米的刻度线是否已经露出.读数时要准确到0.01 mm，估读到0.001 mm，即测量结果若用mm为单位，则小数点后面必须保留三位. 

［例1］图5-1-3给出的是用螺旋测微器测量一小钢球的直径的示数，此读数应是____mm.
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【解析】 注意到固定刻度尺上的半毫米刻度线已经露出，故由固定刻度尺上读数为8.5 mm；然后由可动刻度上读出半毫米以下的读数，并注意估读一位数字，为0.100 mm；最后将两次读数相加就是所要测量的正确读数8.600 mm(可用公式d=固定刻度示数+可动刻度示数×最小分度值计算）. 

小结：在读数的时候一定要注意固定刻度尺上表示半毫米的刻度线是否已经露出.若忽略了这一点，本题会误读为8.100 mm. 

(二)游标卡尺

游标卡尺的读数部分由主尺（最小分度为1 mm）和游标尺两部分组成.按照游标的精度不同可分为三种：（1）10分游标，其精度为0.1 mm；（2）20分游标，其精度为0.05 mm；

（3）50分游标，精度为0.02 mm.它们的共同特点（也是它们的测量原理）是：游标上的全部刻度之长比主尺上相应的刻度之长短1 mm.以20分游标为例，游标上20个分度全部之长为19 mm，比主尺上20个分度短1 mm，所以游标上每个分度比主尺短0.02 mm，当在两测脚间放一厚0.04 mm的物体时，则游标的第2条刻线将与主尺的刻线对齐，其余的刻线与主尺上的刻线都不对齐. 

游标卡尺的读数方法是：以游标0刻度线为准在主尺上读出整毫米数，再看游标尺上哪一条刻度线与主尺上某刻度线（不用管是哪一条线）对齐，由游标上读出毫米以下的小数，则总的读数为：主尺上的整毫米数L1+游标上的毫米以下的小数L2. 

下表所示即为上述三种游标尺的设计原理和读数方法

	游标尺（mm）
	精度（mm）
	测量结果（游标尺上第n个格与主尺上的刻度线对正时）(mm)

	刻度格数
	刻度总长度
	每小格与1毫米差
	
	

	10
20
50
	9
19
49
	0.1
0.05
0.02
	0.1
0.05
0.02
	主尺上读的毫米数+0.1n
主尺上读的毫米数+0.05n
主尺上读的毫米数+0.02n


由于游标卡尺在读数时要分辨游标上的哪一条刻线与主尺上的刻线对的最齐，这里已包含了估读的因素，所以游标卡尺一般不再往下估读.不过用10分游标尺读数时，可在毫米的百分位上加一个“0”，表示该读数在毫米的10分位上是准确的，以区别于毫米刻度尺的读数.

［例2］有一游标卡尺，主尺的最小分度是1 mm，游标上有20个小的等分刻度.用它测量一工件的长度，如图5-1-4所示.图示的读数是_____mm.  
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图5-1-4

【解析】 此图经过了二级放大.由一级放大图可知工件的长度约在10~11 cm之间，再由二级放大图仔细看游标上的零刻线所对主尺的刻线位置，由主尺读出测量的整毫米数：L1=104 mm(主尺上所标数值的单位为cm);再看游标上的哪一条刻线与主尺上的某一刻线对齐，由游标读出毫米以下的小数.从二级放大图中可以看出，游标上零刻线右侧的第一条刻线与主尺上的刻线对的最齐，游标上共20个分度，每个分度代表0.05 mm，所以游标上的读数为L2=0.05 mm.故所测该工件的长度L=L1+L2=104.05 mm. 

小结：要掌握游标卡尺测量的原理和读数的方法，要知道主尺上和游标上所标数值的意义和单位，要能看懂多级放大图. 

［例3］（2003年新课程理综，23）用游标为50分度的卡尺测量一圆柱体的长度与直径，结果分别如图5-1-5（甲）、（乙）所示.由图可知其长度为_____，直径为_____.  
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图5-1-5

【解析】 游标为50分度，每个分度值为0.02 mm.由图（甲）原图及放大图示，可看出该物体的长度约为8 mm，再由放大图仔细观察，以游标的零刻线与主尺的刻线对的最齐（有主观估计的成分，允许有些误差），所以，由图甲读出该物体的长度为8.00 mm(注意有效数字）. 

由图乙的原图可以看出，游标的零刻线大约对在主尺的2 mm处，再仔细观察放大图，游标上数字“9”右边的第二条刻线——即第47条刻线与主尺的刻线对的最齐，所以游标的读数为0.02 mm×47=0.94 mm，这也说明主尺的读数还不到2 mm.最后我们得到该物体的直径为1.94 mm. 

小结：对图甲中游标零刻线正对的情况，一定要注意读数的有效数字位数.对图乙中游标的零刻线是否正对2 mm，还是不到或是已过2 mm，即该种情况主尺如何读数，要与游标的读数结合起来判断. 

游标卡尺读数练习

班级＿＿＿＿＿＿＿＿姓名＿＿＿＿＿＿＿＿座号＿＿＿＿＿＿＿＿

	10分度（0.1mm）

	
[image: image5]
读数：＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿
	
[image: image6]
读数：＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

	
[image: image7]
读数：＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿
	
[image: image8]
读数：＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

	
[image: image9]
读数：＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿
	
[image: image10]
读数：＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

	
[image: image11]
读数：＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿
	
[image: image12]
读数：＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

	
[image: image13]
读数：＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿
	
[image: image14]
读数：＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

	20分度（0.05mm）

	
[image: image15]
读数：＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

	
[image: image16]
读数：＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

	
[image: image17]
读数：＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

	
[image: image18]
读数：＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

	50分度（0.02mm）

	读数：＿＿＿＿＿＿＿＿
[image: image19]＿＿＿＿＿


3





4





cm





0





10





10





11





cm





0





10





0





1





cm





0





10





9





10





cm





0





10





3





4





cm





0





10





9





10





cm





0





10





9





10





cm





0





10





6





cm





0





10





9





10





cm





0





10





9





10





cm





0





10





1





2





3





cm





1





2





3





4





5





6





7





8





9





0





0





4





5





6





cm





1





2





3





4





5





6





7





8





9





0





0





2





3





4





cm





1





2





3





4





5





6





7





8





9





0





0





0





1





2





cm





1





2





3





4





5





6





7





8





9





0





0





cm





50





40





30





20





10





0





5





4





3





2





1





0








PAGE  

_1133761264.bin

_1133761350.bin

